

构建体育教育矩阵 为孩子健康成长奠基

——永川六中党建赋能体育教育高质量发展

渝西都市报记者 张玲

在今年的永川马拉松赛道上,1.3万名跑者竞相追逐,永川区第六中学校(简称永川六中)毕业学子与在校学生刘安康揽获永川马拉松迷你组冠军,与去年校友温孝益与六中学子胡国义、周琪琳包揽永川马拉松迷你组前三甲的盛况交相辉映。这场“同场竞速”的体育盛宴,成为永川六中以党建引领推进“体教融合”改革的生动注脚。

近年来,永川六中始终坚持以党建为引领,积极践行“健康第一,全面发展”的育人理念,创新构建“党建领航、体教融合”育人体系,先后获评第一批全国学校体育工作示范学校、永川区义务教育阶段体育特色(篮球)学校等殊荣,走出了一条特色鲜明的党建赋能体育教育发展之路。

党建统筹把方向 筑牢体育育人“压舱石”

一直以来,永川六中高度重视体育工作,成立了党总支书记黄阳镜,党总支副书记、校长张静牵头的工作小组,全面负责校园体育活动的开展。学校还定期召开体育工作会,讨论和分析学校体育工作的开展情况,针对体育教学、运动训练和比赛中出现的难题,研究制定各种有效措施,使学校体育工作日渐完善。

与此同时,该校创新“体教融合”之路,坚持德智体美劳全面发展,以获评“永川区义务教育阶段体育特色(篮球)学校”为契机,构建以篮球特色为抓手,田径、羽毛球、乒乓球等体育项目协同发展的体育教育矩阵,通过“学、练、赛”一体化工作模式,不断提高学生的运动水平,实现了体育训练项目目标化、课程化,为学生的终身发展奠基。

课程创新强根基 激活体教融合“动力源”

“党员教师带头研发的‘党建+’体育课程体系,让思政元素融入课程。”张静介绍。学校在利用现有师资保质保量上好体



永川六中大课间活动。

(受访单位供图)

育课的同时,还充分利用课后服务时间分组开展体育特长训练,加大篮球、田径、羽毛球、乒乓球等体育特色课程的开设力度,探索出了“2+1+4”的体育教学新模式,即每天上午、下午2个课间操,每天课后服务训练1小时,每周训练4天。

为了提高全体学生的体育素质,永川六中按照国家课程标准,不断拓宽课程领域,丰富课程内容,针对初一、初二学生体质特点,有针对性地开展基本技能训练,使学生身体素质和综合素养明显提升,为学生体育能力提升打下坚实基础,推动体育高质量可持续发展崭新格局的形成。

经过多年的开发和积淀,永川六中先后开设了篮球、乒乓球、田径、羽毛球等项目的体育课程,形成了“三人制”篮球赛、中长跑运动会、体育文化艺术节、体育课后服务成果展示等固定活动模式,积极为学生搭建展示平台,实现以赛促学、以赛育人。如今,大课间活动铃一响,整个校园变成一个欢乐运动的海洋,学生们集体跑操、打篮球、跳绳、跳敏捷梯等。通过丰富的训练项目和内容,让学生在运动中磨炼了自己的意志。

党员先锋作表率 锻造体育育人“排头兵”
在4月7日至9日举行的永川区

2025年中小学第26届田径运动会上,永川六中教务处主任郭春才带领袁庆才、刘安顺等教练团队,运用自主研发的训练法指导战术,最终斩获初中组A组团体总分第5名,并作为挺进前五的唯一一所农村直属初中获得了团体二等奖的优异成绩。

这支由党员教师带头的8人“体育团队”各有所长,专业技能突出。他们积极组织学生参加篮球、中长跑等训练,认真制定学生身体素质和专项素质训练目标,建立特长生档案,并针对学生的实际情况及时调整训练内容,在教学和训练过程中不断总结经验。近年来,永川六中先后向重点中学、优质高中输送体育优秀人才近40人。在党员教师指导下,学生团队创造了在永川区中长跑运动会上勇夺“六连冠”、在永川区中小学篮球比赛中获农村直属初中组一等奖等辉煌战绩。

“我们将继续以‘党建红’引领‘体育蓝’,用红色基因铸就强健体魄,培养堪当民族复兴大任的时代新人,走出特色办学之路。”张静介绍。

展望未来,永川六中将坚定不移地贯彻“五育并举”教育方针,深入践行“健康第一,全面发展”的教育理念,持续传承与发扬“团结拼搏、追求卓越”的体育精神,深耕体育育人特色领域,书写更加辉煌灿烂的篇章。

记者手记:

在永川六中,鲜艳的党旗始终飘扬在体育育人最前沿。从“党员领跑”的晨跑方阵,到“党徽闪耀”的训练场;从“红色教案”中的思政元素,到“冠军之路”上的党性锤炼,生动诠释着“为党育人、为国育才”的深刻内涵。这所校园里跃动的不仅是青春身影,更是党建引领下体育教育的时代强音。

书香润家园 师生共成长

——五间幼儿园打造“党建+阅读”特色教育模式

渝西都市报记者 张玲 通讯员 谭晓静

近年来,五间幼儿园以“党建+”模式为核心,将红色基因与阅读教育深度融合,通过创设书香环境、锤炼师资队伍、创新活动载体,深化家园共育,探索出一条以阅读赋能幼儿全面发展的特色教育路径,为永川学前教育高质量发展注入文化动能。

环境浸润,打造“可阅读”的童趣空间

“让每一面墙会说话,让每一个角落能育人。”五间幼儿园党支部书记、园长徐开兰介绍,幼儿园紧扣幼儿认知特点,将党建与阅读有机结合,打造绘本长廊、绘本馆及班级阅读角,累计新增绘本上千册。

同时,通过情景式绘本墙绘、互动式阅读展台等设计,将《小英雄王二小》《鸡毛信》等红色故事融入环境,让幼儿在触摸、观察中感悟家国情怀。如今,漫步园内,移步即景的“书香地图”成为孩子们自主探索的乐园。

阅读赋能,锻造“善育人”的书香团队

“党员教师要做阅读教育的‘领读者’。”徐开兰表示,党支部将阅读育人纳入党建责任清单,组建由党员教师牵头的阅读团队,打造独具特色的阅读生态。



五间幼儿园老师和幼儿一起阅读。

(受访单位供图)

走进五间幼儿园各班教室,由党员教师设计的“井冈山的小红军”“南湖红船小剧场”等主题图书角,将红色元素与童趣插

画巧妙融合,成为幼儿自主阅读的“红色加油站”。据了解,该幼儿园还根据教师开出的阅读书单,为教师购置《利津户外游戏》

《学前教育党建实务》等专业书籍,党员教师带头开展“每日共读分享”活动,带动全园形成“经典随身带,理论随时学”的良好氛围。由党员教师组成的园本课程研发小组自制绘本,将本地革命遗址故事改编成10册园本课程立体绘本,成为幼儿园的红色教育资源库。

家校协同,共筑“全链条”育人网络

阅读教育需要家园同频共振。五间幼儿园每周开展“绘本漂流记”活动,通过“孩子带一本、家庭读一本、社区换一本”的模式,带动全园幼儿家庭参与阅读打卡,累计完成漂流阅读上千人次。微信公众号开设“五间幼儿园有声图书馆”专栏,家长上传亲子共读视频上百个。在“世界读书日”主题活动中,党员教师与幼儿共绘红色长卷,退役军人家长进课堂讲述军旅故事,形成红色文化传承新场景。

“我们将持续深化‘党建+阅读’品牌建设,计划年内建成‘阅读资源库’,构建‘家庭—园所—社区’三位一体阅读育人网络。”徐开兰表示,幼儿园正以书香涵养师德师风,以文化浸润幼小心灵,努力为学前教育高质量发展贡献一份力量。